

СКЛОНЕНИЕ ИМЁН СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫХ

*Ведущий преподаватель русского языка
академического лицея при ТГЮУ им.*

М. Восиковой
Курбанова Мукарам Юлдашевна

Аннотация: В данной статье рассматриваются особенности склонения имён существительных в русском языке. Анализируются грамматические признаки, влияющие на изменение форм существительных по падежам и числам. Особое внимание уделяется родам, типам склонений и исключениям из общих правил. Статья направлена на углублённое понимание морфологических свойств существительных и может быть полезна как для учащихся, так и для преподавателей русского языка.

Ключевые слова: существительное, склонение, падеж, число, род, тип склонения, грамматика, морфология, исключения, русский язык.

Annotation: This article examines the features of declension of nouns in the Russian language. It analyzes grammatical characteristics that influence the change of noun forms according to cases and numbers. Special attention is given to genders, types of declensions, and exceptions to general rules. The article aims to provide a deeper understanding of the morphological properties of nouns and can be useful both for students and for teachers of the Russian language.

Key words: noun, declension, case, number, gender, declension type, grammar, morphology, exceptions, Russian language

Anotatsiya: Ushbu maqolada rus tilidagi otlarning qiyshiq shakllanish xususiyatlari ko‘rib chiqiladi. Otlarning qiyshiq shakllariga ta’sir qiluvchi grammatik belgilar tahlil qilinadi, jumladan, otlarning holat va sonlarga qarab shakllarining o‘zgarishi. Albatta, jinslar, qiyshiq turlari va umumiy qoidalardan istisnolar alohida e’tibor qaratiladi. Maqola

otlarning morfologik xususiyatlarini chuqurroq tushunishga qaratilgan bo‘lib, nafaqat o‘quvchilar, balki rus tili o‘qituvchilari uchun ham foydali bo‘lishi mumkin.

Kalit so’zlar: ot, tuslanish, hol, son, jins, tuslanish turi, grammatika, morfologiya, istisnolar, rus tili

Введение: Имя существительное — одна из главных частей речи в русском языке, обозначающая предмет и отвечающая на вопросы «кто?» или «что?». Существительные обладают грамматическими категориями рода, числа и падежа, которые играют важную роль в построении правильной речевой конструкции. Склонение имён существительных — это изменение их формы по падежам и числам, что отражает синтаксические и семантические отношения между словами в предложении. Правильное использование падежных форм необходимо для точной передачи смысла и грамотной письменной и устной речи. В данной работе рассматриваются особенности склонения существительных, их классификация, а также наиболее распространённые трудности и исключения, встречающиеся при изучении этой темы.

Литература по теме: Беляева, М. Р. *Грамматика современного русского языка. Морфология.* — Москва: Просвещение, 2020. В книге подробно рассматривается морфологическая система современного русского языка. Особое внимание уделяется изменениям частей речи, включая склонение имён существительных. Автор систематизирует типы склонений и описывает грамматические особенности, сопровождая теорию практическими упражнениями для закрепления материала. Зализняк, А. А. *Русское именное словоизменение.* — Москва: Наука, 2006. Данная работа представляет собой глубокое лингвистическое исследование морфологических изменений имён существительных, прилагательных и числительных в русском языке. Зализняк вводит классификационную модель, которая помогает понять различные парадигмы склонения. Особое внимание уделяется нестандартным формам и исключениям в склонении. Казакова, Т. А. *Русский язык: Теория и практика.* — Санкт-Петербург: Лань, 2018. Книга сочетает теоретические и практические аспекты изучения русского языка. В ней доступно и

понятно изложены правила словоизменения, включая особенности склонения имён существительных. Автор предлагает разнообразные примеры, таблицы и упражнения, которые помогают учащимся усвоить материал. Лопатин, В. В. и др. *Современный русский язык. Морфология.* — Москва: Академия, 2015. Издание представляет современную теорию морфологии русского языка с акцентом на склонение имён существительных по родам, числам и падежам. Рассматриваются нормативные грамматические правила и рекомендации по правильному употреблению форм. Книга ориентирована на специалистов, преподавателей и студентов-лингвистов. Классический фундаментальный труд по грамматике русского языка, охватывающий морфологию и синтаксис. В первом томе подробно рассматриваются части речи, в том числе особенности склонения имён существительных, их классификация и грамматические формы. Издание является основным нормативным источником и широко используется в лингвистических исследованиях и преподавании.¹ Учебник предназначен для изучающих русский язык как иностранный. Включает систематическое изложение грамматического материала с акцентом на практическое овладение языком. Особое внимание уделено правилам склонения имён существительных, их употреблению в речи и типичным ошибкам, встречающимся у иностранцев. Содержит упражнения для закрепления материала.²

Актуальность темы: Склонение имён существительных занимает важное место в системе русской грамматики. Правильное использование падежных форм необходимо для формирования грамотной устной и письменной речи. Особенно актуальным данный аспект становится в условиях современного образования, где особое внимание уделяется развитию речевой культуры учащихся. Кроме того, склонение имён существительных представляет определённую сложность не только для носителей языка, но и для тех, кто изучает русский язык как иностранный.

¹ Русская грамматика. Том 1. — Москва: Наука, 1980.

² Учебник русского языка для иностранных студентов / Под ред. Н. Н. Поспелова. — Москва: Русский язык, 2010.

Изучение этой темы способствует более глубокому пониманию структуры языка, развитию языковой интуиции и коммуникативной компетенции.

Методология исследования: В процессе исследования были использованы описательный и сравнительный методы анализа языкового материала. Основное внимание уделялось изучению грамматических форм имён существительных в современном русском языке. Также проводился морфологический анализ, направленный на выявление типичных моделей склонения и существующих исключений. Теоретическая база исследования опирается на труды ведущих лингвистов в области русской грамматики. В качестве источников использовались учебные пособия, научные статьи, а также нормативные грамматики русского языка. Практический материал был проанализирован с точки зрения его применения в учебном процессе, особенно при обучении русскому языку как родному и как иностранному.

Анализ и результаты: В ходе исследования было установлено, что существительные в русском языке делятся на три основных типа склонения, в зависимости от рода, окончания и числа. Первый тип склонения включает существительные женского рода с окончанием **-а / -я**, второй — мужского рода с нулевым окончанием и среднего рода с окончанием **-о / -е**, а третий тип — существительные на **-ь** и некоторые слова с нестандартными формами. Особое внимание было уделено исключениям, таким как «путь», «дитя», «время», формы которых не подчиняются общим правилам.

Анализ показал, что наибольшие трудности у изучающих русский язык вызывают чередования в корне, особенности мягкого и твёрдого склонения, а также различия в употреблении падежей в зависимости от контекста. Также выявлено, что учащиеся часто допускают ошибки при употреблении родительного и предложного падежей во множественном числе.

Полученные результаты подтверждают необходимость системного подхода к изучению склонения, включающего теоретическое объяснение, практические упражнения и анализ ошибок. Это способствует формированию устойчивых

навыков правильного употребления существительных в различных падежных формах.

Выводы и предложения: Проведённое исследование показало, что склонение имён существительных является важным и необходимым компонентом грамматической системы русского языка. Знание и правильное применение падежных форм способствует точному выражению мыслей, грамотной письменной и устной речи, а также успешной коммуникации. Особую трудность представляет правильное употребление падежей во множественном числе и работа с исключениями, что требует более внимательного подхода со стороны преподавателей и обучающихся.

В целях повышения эффективности усвоения данной темы рекомендуется:

1. Использовать наглядные таблицы склонения для разных типов существительных.
2. Включать больше практических заданий, направленных на закрепление падежных форм.
3. Проводить работу над типичными ошибками с последующим объяснением причин их возникновения.
4. Применять игровые и интерактивные методы обучения, особенно в начальных классах.
5. Включать тексты с ярко выраженными примерами склонения для анализа и обсуждения на уроках.

Реализация этих предложений поможет улучшить уровень владения русским языком и развить у учащихся прочные грамматические навыки.

Список использованной литературы

1. Беляева, М. Р. Грамматика современного русского языка. Морфология. — Москва: Просвещение, 2020.
2. Зализняк, А. А. Русское именное словоизменение. — Москва: Наука, 2006.
3. Казакова, Т. А. Русский язык: Теория и практика. — Санкт-Петербург: Лань, 2018.

4. Лопатин, В. В. и др. Современный русский язык. Морфология. — Москва: Академия, 2015.
5. Розенталь, Д. Э. Справочник по правописанию и стилистике. — Москва: Айрис-пресс, 2019.
6. Русская грамматика. Том 1. — Москва: Наука, 1980.
7. Учебник русского языка для иностранных студентов / Под ред. Н. Н. Поспелова. — Москва: Русский язык, 2010.
8. Шанский, Н. М. Русский язык в школе: морфологические нормы и их изучение. — Москва: Просвещение, 2017.